

# 个个都是热心肠

——记“全国五好家庭”崔晋生一家

这几天,崔晋生频频接到亲朋好友的祝贺电话,因为他们家刚被评为“全国五好家庭”。

“祖孙三代融洽和睦、亲和友善,而且个个都是‘热心肠’。”大家竖起的大拇指是对这家人乐善好施、助人为乐家风最好的注脚。

走进崔晋生和刘顺学老两口的家,干干净整洁、温馨舒适。“我和老伴都是69岁,从骨子里爱党、爱国,听党话、跟党走。如今生活无忧,更要感谢党的恩情。”崔晋生感慨道。1979年,崔晋生和刘顺学结婚。四十多年来,夫妻二人相濡以沫、互敬互爱。儿子崔艳伟在部队服役期间加入中国共产党,还立了三等功。儿媳妇王慧兰是一名优秀的小学教师。12岁的孙子聪明懂事。

2003年,崔晋生和刘顺学相继退休。

家门口就是迎泽公园,刘顺学便到公园里跳舞健身。夫妻俩自掏腰包买来音响设备、刻录光碟,聘请专业舞蹈老师,领着大家一起跳。那几年,不论是春夏秋冬还是阴晴冷暖,崔晋生每天都会准时出现在公园,接通电源、调试音响,迎接大家的到来。夏天,二人会将熬好的绿豆汤带到公园,供大家免费饮用。刘顺学骄傲地说:“那些年,我们的广场舞队伍组织有序、服务到位,还不收一分钱,人数最多时有六七百人。有几位身患绝症的群众,通过跳广场舞,重新燃起了生活的希望。”

“崔大爷,楼道的灯不亮了。”“崔师傅,我家下水管堵了!”“崔叔叔,暖气咋不热呢?”……崔晋生家所在的小区属于无物业管理的老旧小区,只要出现水、暖等物业问

题,大家一准儿会敲开他的家门,因为崔晋生夫妇热心肠,好张罗。寒冬腊月里,供热管网破裂,小区暖气停供。崔晋生披着军大衣,跑前跑后配合社区与相关产权单位协商,陪着工人把管道修好,摸着暖气有了热度,他才安心。小区供水系统老化,跑冒滴漏时有发生,经常是一家水管破裂跑水,所有住户受牵连被迫停水。为此事,崔晋生四处奔走,多方求助。

“邻居家孩子生病,我爸凌晨4点多跑到医院帮人家排队挂号,还让我早晨开车把生病的孩子和家长送到医院。”“老两口承担着小区92户居民水费、暖气费的收缴任务。每到采暖季,年近七旬的老爸老妈挨家挨户上门收费。费用暂时收不齐,他们就自己垫上及时交付热力站,为的是不

让大家挨冷受冻。”崔艳伟感慨道:“俗话说‘无利不起早’,可我父母经常做些倒贴的苦差事。因为在帮助大家的同时,他们会有成就感,能收获快乐。”

如今,崔艳伟接过了父母的班,为大家提供力所能及的帮助。疫情期间,他加入社区志愿者队伍,发放抗原检测试剂盒、组织大家排队做核酸检测。他还是太原龙城义工组织的成员。慰问脑瘫孤儿,为寿阳贫困儿童捐款捐物……只要义工组织活动,崔艳伟必定带着儿子积极参加。

记者 郝晓炜

传承好家风好家训

## 有事就找郝师傅

“郝师傅是个热心肠,我们有啥烦心事都想和他说上几句。”在杏花岭区鼓楼街道府东街社区,只要提起郝曼刚,很多居民都竖起大拇指称赞。郝曼刚是郝刚刚羊杂割的老板,而在社区,他的热心肠比他开的店还要出名。

5月25日一大早,郝曼刚就来到了府东街社区,搭帐篷、搬物资、做消杀,一刻也不停歇。随后,他又穿上红马甲,在核酸检测点维持秩序。上午采样结束了,他帮助完成标本的清点和转运工作后才离开。自太原市开展常态化

核酸检测以来,在核酸检测点参加志愿服务,已成了郝师傅日常生活中最重要的一件事。

郝师傅是一个名副其实的“热心肠”,经常为辖区居民排忧解难。门店所在的柳北一号楼属于无人管理楼院,地下管网设施陈旧,经常堵塞,导致污水外溢,严重影响周边卫生环境和当地居民的日常生活。郝师傅主动召集居民商量解决方法,了解到筹集资金有困难后,他拍着胸脯说:“大家不用担心,这件事情包在我身上!”多年来,他一直

承担着疏通下水管网的重任,并通过协调多个部门,彻底解决了问题。

郝师傅经常奔走在居民中间,帮大家排忧解难,成为了社区工作人员的好帮手。邻里街坊有啥烦心事都喜欢和他说上几句,他会竭尽所能帮助解决。如今,“有事就找郝师傅”已成为当地不少居民的口头禅。

记者 袁剑锋  
通讯员 吕娜



红枣的 蜜豆的 蛋黄的

## “花式包粽”感受传统佳节乐趣

本报讯(记者 侯慧琴 文/摄)除了江米,还有黄米和紫米;除了传统的红枣,还有蜜豆、咸蛋黄、瘦肉、花生等多种配料……5月25日上午,迎泽街道南内环街一社区举办“和谐一家亲”包粽活动,南北方风味粽子同场出现,老人向年轻人传授包粽技巧……“花式包粽”传递的和谐主题暖意融融。

当天上午的包粽现场,各种配料琳琅满目。蜜豆、花生、红枣、瘦肉、咸蛋黄等不同口味的配料让居民眼界大开。“这些配料都是我们马姐准备的。”大家口中的“马姐”是该社区的工作人员,也是位“美食达人”,特别喜欢研究烹饪。为了给居民提供不同口感的粽子,她不仅准备了江米,还备

好了紫米和黄米。吃惯了北方口味,也可以尝尝南方粽子,她事先买来5公斤瘦肉用葱姜蒜老抽等腌制好,还搭配了咸蛋黄。

看到黄小米粽子,84岁的徐志英老人连称“想起了小时候的味道”。而祖籍上海的七旬老人苗兰贞则熟练地包起肉粽,她笑眯眯地说:“上海人爱吃肉粽,这是我的拿手绝技呀!”老人们还现场教年轻人包粽子。“我连着包了5个粽子了,越包越熟练,回家了可以给儿子包,让儿子感受妈妈的味道!”34岁的李雯雯很有成就感。

社区主任介绍,端午节是传统佳节,社区通过组织这样的活动,丰富居民生活,拉近邻里距离,创建更和谐的社区。



老人现场教年轻人包粽子。

非法处置危险废物4500余吨

## 33名被告人犯污染环境罪分获刑罚

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 杨彦荣)为获取非法利益,河北籍男子段某怀伙同他人,先后在我市古交、阳曲等地非法处置外省企业的4500余吨危险废物。5月25日,古交市检察院消息,随着主犯段某怀被判刑,这起历时3年、涉及49人的特大跨省污染环境案尘埃落定。

2019年8月至2020年4月,段某怀在没有危险废物收集、贮存、处置资质的情况下,为河南省、山东省、河北省等地的企业非法处置危险废物,并收取每吨350元到400元不等的处置费。其间,段某怀伙同亲属段某尊等人,联系赵某等人提供倾倒、处置危险废物地点,并雇佣杨某等17名司机将这些危险废物运输至我市古交、阳曲、杏花岭及娄烦和忻州市静乐县交界处等地,以“土炼油”或直接倾倒填埋等方式,非法处置危险废物共计4505.5吨,造成公私

财产损失约3211.9万元。

“通常破坏生态环境,侵害食药安全刑事案件是既涉及刑事犯罪,也构成民事侵权的典型‘刑民交叉’案件”,古交市检察院承办检察官介绍,案发后,该院提前介入,合理前置民事公益诉讼程序,对同一犯罪行为同时进行刑事诉讼审查和附带民事公益诉讼审查,及时收集、固定证据,节约了证据收集时间,确保了证据质量,实现了刑事证据与附带民事公益诉讼共享。

与此同时,该院将生态损害赔偿纳入认罪认罚从宽的考虑因素,督促被告人主动“认罪认罚认赔”,积极与被告人就犯罪造成的环境损害及生态修复等事项达成协议,以获得从轻量刑的机会,最大化的促使环境损害得到及时修复。

涉案49人中,部分人员因犯罪情节轻微、认罪认罚、主动赔偿被检察机关做

不起诉处理,其余33人于2020年至2021年陆续被提起公诉和刑事附带民事公益诉讼。起诉时,检察机关对涉案的危险废物源头、组织者、倾倒地提供者、运输司机等被告人,以其实际参与的数量按比例承担相应的损害赔偿责任,要求共同赔偿非法倾倒危险废物的处置费、鉴定费等各项费用1600余万元,并在新闻媒体上向社会公开赔礼道歉。

古交市法院审理后,依法支持检察机关诉求,以污染环境罪判处33名被告人有期徒刑6年至10个月缓刑1年不等的刑罚,判令共同侵权人承担连带赔偿责任。判决后,被告人均表示不上诉。



## 吃多少点多少 成为用餐常态

本报讯(记者 张慧)“一斤粮,千滴汗,省吃俭用细盘算”“吃多吃少、光盘正好”……5月25日,在公园时代城购物中心,提起餐饮浪费这一话题时,在此用餐的不少市民如此表示。

近年来,我市以创建全国文明城市为契机,大力开展“反对浪费 崇尚节约”文明行动,全市机关单位、大型企业、酒店餐馆积极响应,在全市营造了浪费可耻、节约为荣的良好氛围。当日中午12时,在“井格重庆火锅”,市民赵先生和家人正在享受美食。他表示,之前点餐常常往多了点,感觉菜品多了吃得畅快,但现在有服务员提醒,要适量点餐,文明用餐,就点得少了,吃多少点多少,避免浪费。而在“一品焖锅”,饭店负责人介绍,为响应崇尚节约的号召,店内提供大、中、小分量的餐品,会根据就餐人数点餐,提醒客人不要浪费,同时提供打包服务,“从目前来看,效果很好,顾客吃多少点多少,吃不了就打包,从源头上杜绝‘舌尖上的浪费’,已经成为了人们的用餐常态。”

